

Отзыв

на автореферат диссертации **КОБЗАРЕВОЙ Натальи Ивановны** «Эволюция мира старости в крестьянской среде в 50 гг. XIX в. – 1917 г. (по материалам губерний Центрального Черноземья)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности **07.00.02 – Отечественная история**.

Диссертант Кобзарева Н.И. исследовала в своей работе актуальную проблему состояния современного общества, обусловленную увеличением численности лиц старшего возраста.

Автор указывает цель исследования – определение роли стариков и значение старости жизненного этапа в русской крестьянской среде XIX в. В соответствии с поставленными целями определены задачи диссертационного исследования, обоснованно показаны объект, предмет, территориальные и хронологические рамки.

Практическое значение исследования состоит в восполнении малоизученных фактов социальной истории. Основные положения могут быть использованы в работах по социальной истории, для создания обобщающих работ, посвящённых истории крестьянской повседневности, социальной психологии, особенностям менталитета, для подготовки учебных пособий по истории Центрально-Черноземного региона.

Структура диссертационной работы включает введение, три главы (8 параграфов), заключение, список источников и литературы, приложение, состоящее из таблиц и репродукций.

В автореферате Кобзарева Н.И. уделила внимание трем критериям наступления старости: хронологическому, физиологическому и социально-экономическому. Автор подчеркивает, что крестьянство преимущественно ориентировалось на социально-экономический критерий, связанный с окончанием тяглового срока и женитьбой старшего сына или всех сыновей домохозяина. Интересным является и положение, что дворянство стремилось отстранить старость, в отличие от крестьянства, которому было свойственна устойчивая положительная самоидентификация со своим возрастом.

Материалы диссертации Кобзаревой Н.И. нашли отражение в публикациях, докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Основные положения и выводы диссертации освещены в монографии и 9 статьях, в том числе три статьи опубликованы в изданиях, входящих в перечень ВАК России.

К замечаниям можно отнести следующее, Наталья Ивановна отмечает, что «слова «старик», «старуха» заменяются менее категоричными синонимами: «пожилой», «бальзаковского возраста», «ветеран». Это дань либерализации общества и уважению к старшему поколению» (С.3). Однако сам автор активно использует именно термин «старики».

При обосновании территориальных рамок исследования Кобзарева Н.И. указала, что привлечены материалы этнографических работ по Харьковской губернии, украинского и белорусского фольклора (С.4). Но в дальнейшем тексте автореферата использование данного материала не показано, и невозможно понять, есть ли в данном вопросе какая-то специфика и насколько обоснованным было привлечение этих источников.

Автореферат отражает структуру и содержание диссертации Кобзаревой Натальи Ивановны «Эволюция мира старости в крестьянской среде в 50 гг. XIX в. – 1917 г. (по материалам губерний Центрального Черноземья) и свидетельствует о научной значимости проведенного исследования, которое соответствует критериям п.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Кандидат исторических наук,

доцент кафедры общеправовых и гуманитарных дисциплин

ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный аграрный университет

имени императора Петра I.

« 31 » 10 2014 г.

Адрес автора отзыва:

394 394087, г. Воронеж

ул. Мичурина, 1 к. 180 р.т. 8 (437) 253 -81-63

E-mail: vvbakhtin@rambler.ru



Виктор Викторович Бахтин

Подпись заверяю:
Начальник отдела делопроизводства
Н.А. Шеина